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Correction Examen National baccalauréat

Juessmaihs  Session de rattrapage 2023_2éme Bac PC-SVT
Excercicel

u,=0

u,): U, —2
( ) Un+1=m (VneN)

1) Montrons par récurrence que (VneN) ; u, >-1

Initialisation :
Pour n=0 u,=0 donc u, >-1
Héredite :
Soit n e N Supposons que : u, >-1 et Montrons que : u,,, > -1
u,—2
Ona:u,,—(-1)==" +1
= (1) 2U +5
_u,—2+2u,+5
2u, +5
_3u, +3
2u. +5
~3(u, +1)
- 2u, +5
u,+1>0
D’apres I’hypothese de récurrence U, >-1=
2u. +5>0

Donc u,,, —(-1)>0=u,, >-1

Conclusion D'apres le principe de récurrence (‘v’n € N) ;u >-1

u,—2
2) Pourtout neN ;ona:u,, —u, =—" —u,
2u. +5

_u,—2-u,(2u, +5)
2u,+5
u —2-2u’-5u
- 2u,+5
—2u > —4u -2
- 2u, +5
—2(un2 +2U_ +1)
- 2u, +5
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o 2(un +1)2

2u,+5
. u, +1)°>0
et puisque ( " ;alors (VneN) ; u ,—u,
{ 2u. +5>0 ( ) '
D'oti (u, )est une suite décroissante et comme (u, )est minorée par—1 ; alors elle est
convergente.
3)a)Ona: v, =
1+u,
Alors: v, —v = s 3
1+u. ., 1+u,
3 3
14 U -2 1+u,
2u,+5
_ 3(2u,+5) 3
- 2u. +5+u,—2 1+u,
_3(2u,+5) 3
- 3u,+3  1+u,
_2u,+5-3
1+u,
2(u, +1
_2w+)
1+u,

=3

D’ou (vn)est une suite arithmeétique de raison r = 2 et de premier terme v, = 1
+ U,

b)Ona: v, = =(1+u )v, =3
yona: v= )y
= U, xV, =3-V,
3-V,
=>Uu =
Vn
3-vV
Donc (VneN) ; u, =—"
vV

et comme (v, ) est une suite arithmétique de raison r =2
Alors pour tout neN* ;ona: v, =v,+nr
=3+2n
3-(3+2n)
3+2n
_=2n
~342n
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=2
~ 3

—+2
n
9 \ * _2
D’ou (VneN ) y U =5—
3
—+2
n
Par suite limu, = lim -—
nN—+o0 n—>+oo3
—+2
n

Alors: limu, =-1

n—+o
4) Onpose W, =e> " et S, =w, +W, +---+Ww,_, pour tout n de N
a)pourtout neN ;ona: w,  =e* "™
— e3—(vn+2)
— e3—vn—2
— e—2 x e3—vn
=€ XW,
Donc (VneN) ; w,,, =e”xw,
D’ou (Wn)est une suite géométrique de raison q=e™ ; et de premier terme
w,=e""=¢""=1
b) pourtoutnde N ; S =w, + W, +---4+ W,

n+l

2

Et comme —1<e™<1;alors lim (e‘z)n =0;dou limS, =—

ovion nro " @7 —1

Exercice 2
A(21,2):B(-2,05); C(4,-5,7) et Q(1,-1,0). On pose G = QA
Soit (S) la sphere de centre Q et de rayon R=3
1)a)ona: QA=(X,— X, )i +(Ya— Vo) T +(zo—2,)K

=(2-2)i +(1+2) j+(2-0)k

=i +2j+2k
Donc G=1i +2] + 2k
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4 (2
D'autre part ABA AC =| -1 |A| -6

3 5
-1 -6|. -4 2. |4 2|-
3 5 3 5 -1 -6

=137 +26] + 26k

=13(T+ 27+ 212)
Donc AB A AC =130
AB A AC #0 ; on en déduit que les points A, B et C ne sont pas alignés ; et que la vecteur
U =1+ 2]+ 2k est un vecteur normale au plan( ABC).
b) Donc x+ 2y +2z+d =0 est une équation cartésienne du plan ( ABC)
et comme A(2,1,2)e(ABC) ;alors2+2x1+2x2+d=0=d =-8
Par suite x + 2y + 2z —8=0 est une équation cartésienne du plan (ABC)
c) Calculonsd(Q;(ABC))

Xo+2Y,+22,—8
Ona: d(Q;(ABC))=| 2 VWU” 29
_[t+2x(-1)+2x0-§
- HT+ 2] + ZIZH
9

NI 422 4 2°

J9
Donc d(€;(ABC))=R
D’ou le plan ( ABC)est tangent & la sphere(S).
Deplusona: G=0A=QA=|i|=3; donc Ae(S)
Par conséquent A est le point de contact du plan (ABC) et la sphere(S).
2) a) (P) le plan d'equation cartésienne3x+4y+z+1=0 et (A) la droite passant par le
point A et orthogonale au plan (P)

3 3
Ona: (A)L(P)et fi| 4 |estun vecteur normal au plan (P) ; alors fi| 4 |est un vecteur
1 1
directeur de la droite (A)et (A) passe par le point A
X=X, +3t

D’ou une représentation paramétrique de (A) et:qy=y,+4t /teR
2=127,+t
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X=2+3t
=>1y=1+4t /teR

=2+t
) (x, =2+3t
H =1 4t
Alors H| y, G((A)m(P))CH ZH —21t
Y=
Z, 3%, +4y, +2,+1=0

Donc 3(2+3t)+4(1+4t)+(2+t)+1=0= 26t =—-13

S
2

xH=2+3x(—£) ( 1
2 XH:E

D’ou 4y, =1+ 4x(—%):>< y,=-1

Par suite la droite (A)coupe le plan (P)au point H (%—1%)

b) H le milieu de [ AD]

Alors AD = 2AH
Xp — X, X, — X,
Donc Yo— YA |= 2 Yo = Ya
7, -1, Z, -1,

Donc § yp =2(-1-1)+1=-3

zD=2(§—2)+2=1
L 2
-1

Alors D| -3
1
3) a) (Q) le plan passant par le point D et de vecteur normal QD
Ona: QD est un vecteur normal au plan (Q) et De(Q)
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Donc : d (Q;(Q)) =QD  (car D est le projeté orthogonal de Q sur(Q))

= J(~1-1) + (=3+1)’ + (1-0)’
=J4+4+1=3

Dot d(;(Q))=
Alors le plan (Q) est tangent & la sphére(S)en D.(car De(Q)et QD=3= De(S))

1
b) Ona (ABC) de vecteur normal G| 2
2
-2
et (Q) de vecteur normal QD| -2 | ;ona: S # % ¢% ; alors il n'existe pas de reel k tel
1

que QD =k
Alors QD et U ne sont pas colinéaires
Donc (Q)et (ABC) sont sécants.

Soit M (X; y; Z)un point de I’espace :
M (Q) <> MDD =0

-1-x)\ (-2
| -3-y||-2]|=0
1-z 1

& -2x(-1-x)-2x(-3-y)+(1-2z)=0
S 2+2X+6+2y+1-2=0
& 2X+2y—-72+49=0
Ona: P 2%, +2Yy,— 2, +9=—4+0-5+9=0 ; donc Be(Q)
> 2X. +2y. =2, +9=8-10-7+9=0 ; donc C e(Q)
Et puisque B et C sont deux points distincts qui appartiens a (ABC) et (Q) ; alors (ABC)
et (Q) se coupent suivant la droite (BC)

Exercice 3:

1)a)Ona: a_§+%|:>a \/_[—+£|]

T .. T

= |a=+/3| coOs—+1isin—

\/_( 3 3)
b)Ona: a=\@(cos%+isin%)

Donc a% = ﬁm(cos 20§2n +isin 20@2;;)
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- 310“(cos(6747r) +isin (6747z))

= 310“[cos(0 +2x3377)+isin(0+2x 3377z)J
=1 "=0
— 31011

Donc a®**est un nombre réel

2) larotation R de centre Otransforme B en A
Alors : R(B(zB))= A(z) e 2,—20=€"(25-2,)

ia
&z,=17.0
<:>Z_A=eia
ZB
<:>eia =E
a

/2 /A
COS—+1I1SIn—
ia ( 3 3)

& e =
T ..
cos| == |+isin| =2
3 3
e
la
eef=—
e 3
2
oev=g

2 :
Donc a = ?ﬂ est une mesure de 1’angle de la rotation R.
3)a) (E,): 22 —\3z+a=0
pour que (Ea) ait deux solutions complexes il faut que le discriminent soit strictement

2
négatif ; donc A=(\/§) —4AxIxa<0=>3-4a <0

=|a >~
4

Sachant que si z est solution de (E, )alors Z I’est aussi eston a :
(rappel z,z —E)
ppel z,z, = =
b) On (rappelzl+22=_?b);donc 2+7=3=7=3-2
:>|7|=‘\/§—z‘
et|z]=7 ; ‘z—\/§‘=‘\/§—z‘
:>|z|=‘z—\/§‘
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D'oul |z|=‘z —\/5‘
2]=[2-3 2)=|z- 3|
=
71=-B| " (lzl=[z -3

{OM = PM

c)Ona: 3

ON = PN
Donc M (z) et N(Z)appartiennent & la médiatrice (A)du segment[OP].

d)Ona: |z-+/3|=+3 et |z]=|z— 3| ; donc || =3
deplusona: Z=a=7 =«
=

Ona |z|=|z|=+/3 ; donc M et N appartiennent au cercle de centre P et de rayon+/3.

D’ou M (Z) et N (7) sont les points d’intersection de la droite (A) et le cercle de centre P et
de rayon+/3.

Exercice 4 (3points) :

Une urne contient quatre boules blanches et deux boules noires

®®

1) On tire au hasard et simultanément deux boules de l'urne.

Donc Card(Q)=C; =15

a) A :"tirer au moins une boule noire".
A " les deux boules tirée sont Blanches".

Donc p(x)=(1:—5‘2‘=%=§
Dot p(A)=1- p(K):S%Z:g

Alors |p(A)= g

b) B : "Obtenir deux boules de méme couleur".
B : "Tirer deux boules Blanche ou deux boules Noires".
C:+C; 1+6 7

Donc p(B)= e TS

Alors | p(B)= %
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: : . . \ 7
c) L’expérience suit une loi binomiale de parametres n=5 et p= p(B) = 5

B soit réalisé exactement trois fois.
p(X=B)=Cix p*x(1-p)’

3 2
=C; x L «f1-L
15 15

10x 7% x 82 _ 43904

~ 15°x15% 151875
2) Dans cette question, on tire des boules de I'urne, une apres l'autre et sans remise et on
arréte le tirage lorsqu'on obtient une boule blanche pour la premiere fois.

X la variable aléatoire qui est égale au nombre de tirages effectués dans cette expérience.

a) La boule Blanche peut étre tiree des le premier tirage ou le deuxieme tirage ou
surement au troisieme tirage donc 1’expérience s’arréte ; d’ou les valeurs prises par X
sont:1;2et3.

b) » X =2:"On tire une boule Noire puis une boule Blanche ".

1 1
(X 2) - A sz i
15

6
c) » X =1 :"On tire une boule Blanche au premier tirage et on arréte 1’expérience ”.

AL 2
p(x=1) =52

» X =3 :"On tire deux fois une boule Noire puis une boule Blanche ".
1 1 1
(X ?’)_A_1 A1 Af=2x1x4=i
A, A A, 6x5x4 15
D’ou la loi de probabilité¢ de X
X 1

2
p(X =Xi) E i
3 15 15

3
1

d) Soit D I’événement :" obtenir au moins une boule noire ”
D " N’obtenir aucune boule noire” “ obtenir une boule Blanche au premier tirage”

p(5)=p(x =1)=3

D’oit p(D)=1-p(D)=

wlk

Probléme
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f(x)=(x-1)"e® X< 2
(x)—1+(x—2)zln(x—2) CX>2
1)Ona: lim f(x)= I|m(1+(x 2) In(x - 2))

x—2" x—2F

f définie sur R par : {

Onpose:t=x—-2;alors x—>2"=>t—>0"
Donc lim f (x)= I|m(1+t Int) 1(carlimt?Int=0

x—>2* t—0* t—0"
Et f(2)=(2-1)"e**?
=1xe’ =1

D’ou lim f (x)= f(2)

x—=2*
Par suite f est continue a droite en 2 ; et comme X (x —1)2 e(*™ est continue a gauche en
2 ; alors f est continue en 2.

_ _ x(2-x) _
2) a) pour tout x<2 etx#0,0na: f(x) f(2)=(x 1)e

X—2 X—2
(XZ . 2X)ex(2—x) n ex(2—x) 1
B X—2
_x(x- 2)ex(2‘x) +e¥9 1
\ X—2
x(2—x) _
= xe @) 4 5 =
X—2
x(2—x) _
_ X.ex(Z—x) _ X.e 1
x(2-x)

— x(2-x) _
Donc (Vx<2) etx=0 ; f() ; (2) e _ -l

x(2-x)

_ [ x(2—x)_ A
b) il en résulte que lim f(x) 1:(2)= lim| xe " —x.& 1
X—2" X — X_)Z_K x(2—x))
4 x(2—x)_ 3\
= lim x.ex(z‘x)—x.e—1
AN x(2-x))
Onpose t=x(2-x);alors x—»> 2" =>t—>0"et -t=x*-2x=>1-t=x"—2x+1
:>1—t=(x—1)2
:>\/1—_t=x—1
Car x est au voisinage de 2 donc x-1>0
D’ou x=1++1-
— t_
Donc lim ( ) f(z)—llm[(l+\/ ) (1+ Vl—t).eTl]
x—2~ t—>0"
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t—>0"

=(2-2.x1)=0 (car = Iim(ett_lj=1)

Par suite f est dérivable & gauche en 2 et f(2)=0.

c)Ona: lim fC)-1(2) _ |im[1+(x—2)zln(x—2)_1J

X—2

_ ,im((x—z)zlnw—Z)J

X—2" X—2

= lim ((x—2)|n(x— 2))

X—2"

x—>2* X - X—2~

t=x—-2;alors x—>2"=>t—>0"
Donc lim f(x)— f(2)= Iirq(tlnt):O

x—2* X—2 t—0
Par suite f est dérivable & droite en 2 et f{(2)=0.
On conclut que f est dérivable en 2 et f'(2)=0. (Car f{(2)=f;(2)=0)

Interprétation Géométrique :
(C)admet une tangente horizontale au point 1(2;1)

3) a) Soit x<2

f(x)=(x- 1)2 e
— (X2 . 2X)ex(2—x) + ex(2—x)
= x(x—2)e*® 4 e

b) lim f(x)= |im(x(x_g)ex<2—x)+ex(z-x>)

X—>»—00 X—>»—00

= lim (_X(z_ x)e'@) 4 g )

X—>—00

On pose t=x(2—x); alors x ——0=>t ——w
Donc lim f(x)= lim (—tet+et )=0 (car limte' = lime' =0)

X—>—00 X—>—00 X—>—00 X—>—00

Alors : | lim f(x)=0

X—>—00

Interprétation Géométrique :

(C)admet une asymptote horizontale d'équation y =0au voisinage de—oo.

c) Ona:» lim f(x)= lim (1+(x—2)2In(x—2))

X—>+00 X—>+a0

On pose t=(x—2); alors X —+0=>t—+o0
Donc lim f(x)= Iim(l+t2Int)=+oo (car limt? = lim Int = +o0)

X—>+00 t—o+o t—o+4o0 t—>+00

Alors : | lim f (x) =+

X—>+00
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X—>+00 X X—>+00

X

oo FO)_ [1+(x—2)zln(x—2)J

. f1+(x_z)2|n(x_z)J

X—>+00 k X

(1 (x=2)
=x!>ka;+TXIn(X_2)J

On pose t=(x—2); alors x —+0=>t — +o0

. f(x ) 2

Donc ImQ:Ilm i+ ¢ xInt | =400
x>+ X toto| t4+2 142

2

(Car Iimi=0etlim = lim Int = +o0)

to+ot 4+ 2 totof 4 2 toto

4) a) f est dérivable sur]—oo;2[ et pour toutx<2,ona:

(x)=((x-1)"e)
=2(x=1)e"*™ +(x —1)2(x(2 - x))’ e
=(2+(x=)((2- 1) = 1)) (x- e
=(2+2(x-1)(1-x))(x—1)e"®?
=(2+2(x-1)(1-x))(x=1)e"*?
=2(1—(x—1)2)(x—1)ex(2‘x)
=2(2x—x2)(x—1)ex(2‘x)
=2x(x-1)(2- x)ex(z‘x)

Donc (Vx<2) ; f'(x):2x(x_1)(2_X)GX(2—x)

b) f est dérivable sur]2;+co et pour toutx>2,ona:

(x)=(1+(x=2)' In(x~2))
=2(x-2)In(x-2)+(x-2) =
=2(x—2)In(x=2)+(x-2)

=(x- 2)(1+ 2In(x— 2))

Donc (Vx>2) ; | '(x)=(x-2)(1+2In(x-2))

c) Soit x>2 ;ona: 1+2In(x—2)£0<:>|n(x—2)£—%

1
O X—2<e?
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& Xx<e 242

1
Donc |S =}2;e 2 +2}

b) » (Vx<2); f'(x)=2x(x—1)(2—x)ex(2‘x) ona: (2—x)ex(2‘x) >0
Donc f'(x)est du signe de x(x—1)sur J-oo0;2[

Tableau de signe de f'(x)

—00 0 1 2

X
(x-1) - 0 +

f'(x) + - ) +

> (Vx>2); f’(x)=(x—2)(1+2ln(x—2)) ona: x—2>0
Donc f'(x)est du signe de (1+ 2In(x - 2)) sur ]2;+oo[
Tableau de signe de f'(x)

X L

2 e2+2 +00

(1+2In(x-2)) N 0 +

f'(x) X 0 +

D’ou le tableau de variation de f sur R
1
" —o0 0 1 2 e2+2 +o0
f'(x) + 0 - + 0 — 0 +
1 1 400
1
2

5) Construction de la courbe (C)

(Ondonne : f(3)=1; 2+iz2,6etf(2+i):0,8

Je Ve
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. /
] Ry
os |7“
\ / ]
et 2
T —-—— -
a2
L . 42 2 &0 Qe be n 1 2 " i ta 3 2 i s 20 3 112
]

_ B 1
u=In(x-2) u——x_2

v=(x—2)2 v=%(x—2)3

6) Soit 12,3
a) On pose :

Donc jj(x_z)z|n(x_z)dx=[§(x_z)3|n(x_z)]j_jjxfzx%(x_z)sdx

- _%(z— 2)°In(A- 2)—%jj(x— 2)" dx
- _%(z ~2)’In(2-2)- %[%(x— 2)3}1
=—2(1=2In(2-2)-3(1-(2-2))
=_%—%(/1—2)3In(/1—2)+%(/1—2)3
— )

Donc Ij(x—Z)zIn(x—2)dx=—%+%(z—2)3(%—In(;L—Z))

b) Soit A(2) I'aire de la partie du plan limitée par la courbe(C) et les droites d’équations
y=1, x=A4et x=3

Ona: A(ﬂ)=ﬁ|f(x)—l|dx et f(x)=0sur ]2,3
Donc 4(4) = f(x)dx
=Ij‘1+(x—2)zln(x—2)—l‘dx

=m(x—2)zln(x—2)‘dx et AI<X<3=>1-2<x-2<1

www.guessmaths.co E-mail : abdelaliguessouma@agmail.com WhatsApp : 0717467136



http://www.guessmaths.co/
mailto:abdelaliguessouma@gmail.com

=In(x-2)<0
Donc m(x— 2)2 In(x— 2)‘dx= Ij—(x— 2)2 In(x—2)dx
_ _J'j(x— 2)° In(x—2)dx
-2-30-9(3-1n(2-2)] @a)

D’oi | A(2)= % - %(/1 - 2)3(% ~In(A- 2)) (ua)

¢) lim A(2)= lim (%—%(z— 2)3(%— In(4- Z)D

A—2* A2t
. 3 . 3
et lim (2-2)" = lim ((2-2)"In(2-2)) =0
i 1
Donc JLn;A(l)=§
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